



声称瘫痪十几年都能治好，吃了养生餐能实现高血压停药

食疗养生直播“迷”住老人“割韭菜”

“我家老人从一些养生直播间购买羊胎盘和固精参茸丸，一共花费1.4万多元。”白先生出手阻拦，但父亲沉迷于各类养生直播，并对其推销的产品功效深信不疑。“这些讲座利用老年人子女不在身边、担忧自身健康等特点，骗取老年人信任，虚高标价产品在网上售卖。”白先生对于这些直播很是不满，但至今不知道究竟是谁在诱惑老人下单。

记者调查发现，当前不少养生讲座搬进直播间，通过中医养生保健、食疗调理等内容“拿捏”老年群体的同时，往往打着养生科普的幌子，售卖所谓保健食品。记者采访中，不少人吐槽家中有位“怎么劝也劝不住”的老人，还有的老人甚至不惜与子女反目成仇。

瘫痪十几年都能治

老人在养生直播间里被洗脑

白先生的父亲成为养生直播间的“铁粉”，无疑是看上“保健品”的神奇功效。白先生告诉记者，自己无意间听到，父亲每天必去的直播间里，所谓的养生讲座在宣传产品时往往夸大功效，包括“瘫痪十几年，吃了这个药能走了”“治了多年看了很多医院看不好的病，吃了这个药，腿脚能走了，眼睛看清了，头也不疼了”。白先生说：“父亲已经被洗脑了，对这些宣传深信不疑。”

在白先生发送的产品图片上记者看到，其父亲购买的羊胎盘由安徽药知源中药饮片有限公司生产，功能与主治包括温补肾阳、益气养血、增强免疫力、产后抑郁、不孕少乳、气血两虚、肾虚羸瘦等。另外一款固精参茸丸由广东嘉应制药股份有限公司生产，成分包括红参、鹿茸、锁阳、川芎(酒炒)、麸炒白术、盐补骨脂等。功能主治为补肾益气养血，用于气虚血弱所致精神不振、产后体弱。就疗效、销售渠道等问题，记者拨打上述两款产品包装上的联系方式，截至发稿时并未接通。

花近7000元报养生班

通过食疗调理身体越调越虚

王丽(化名)已经走出直播间，并进行了维权。“当时我参加了一个免费的7天食疗课，课上老师说疾病都是吃出来的，可以通过一日三餐来改变一下身体情况。我当时血糖比较高，直播间里的老师说能通过食疗调理好。”王丽告诉记者，无意间看到“长轻营养食疗”的养生直播广告，也因此被收割。

王丽花费6980元参与长轻营养食疗训练营，按照食疗课给的食谱打卡两周后，身体出现了不适。“按照食谱的要求，每天吃一些燕麦、藜麦、高粱米、山茶油炒菜等，一日三餐都要打卡。吃了第一周后身体消瘦了点，第二周后体重下降并且没有食欲。当时还觉得瘦是好事，但是第三周就感觉人没力气，没有精神，身体越来越虚，每天打卡都成了负担。”王丽告诉记者，由于担心身体出问题便去就医，吃药后很快就控制住了病情。

王丽认为，自己除了食谱外并未获得有价值的服务，而食谱也并不能控制血糖。她经过多次与机构协商退款，并在相



一名主播称，通过食疗可实现脂肪肝消失。



张维轩称，饮用脑蛋白肽精华液后可以修复大脑细胞。

关平台上投诉，最终收回大部分退款。

主播直播间里宣称 进行两个月食疗可停降压药

根据王丽提供的线索，记者在短视频平台花费3元“入门费”，加入名为长轻营养食疗7天体验营的直播课。随后，一名机构客服添加了记者微信，并每日推送直播链接。

在直播间，一名主播称自己是北京某医院退休医生，其宣称通过营养食疗的方法能从根源上修复受损的细胞和器官。这名主播表示，高血压、胃胀腹胀、失眠等问题都是因为毒素积累在身体中，炎症侵蚀细胞和器官，“全身到处都存在变质的毒素，所以全身的各个系统就会生病。”直播期间，该主播称，西药只能对病灶起到控制的作用，药效有限，要让肝脏代谢解毒，唯一的办法是通过营养食疗，让药效达到最高峰。

在主播口中，通过两个月食疗，可实现高血压停药、胆囊息肉及脂肪肝消失，还可告别白发长出黑头发。一番铺垫后，主播推出一个为期60天价值4980元的食疗修复营，参营后可获得营养师指导以及每天3餐的定制方案，在效果方面，客户健康改善率可达到97%。

花5000元疾病没改善 原本正常的血压反倒变低了

记者在黑猫投诉上搜索看到，关于长

轻营养食疗服务的投诉超过180条，主要集中在营养食疗服务调理效果未达到预期、宣传与服务不符、诱导消费者购买保健品等问题。其中，有消费者称，自己报名营养食疗调理班花费近5000元，然而两个月后身上的几种疾病不仅没有明显改善，原本正常的血压也变低，机构还继续让其购买服务增加服务时长，“说学习时间再增加7个月，需补交学费14820元，否则我的疾病不能调理好。”

11月11日，记者致电长轻营养食疗官方投诉热线，接线客服表示，食疗调理修复营的服务包括提供一日三餐的食谱、专人指导以及营养师直播课程分享等。食疗调理修复营的统一价格是12980元三个月，在直播课程中会有优惠，最终价格可能在6980元。

针对宣传与服务不符、食疗效果不佳等投诉问题，该客服表示，从黑猫投诉接到反馈后，公司会根据客户的实际情况和诉求去处理问题，如果食疗没有效果，客户可以举证，提供调理前后的检查报告，如果确实无效，公司可以为其办理全额退款。对于推荐购买保健品这一问题，客服表示客户可以按需购买，公司不强制购买。

饮料变成“神药”

“专家”宣称可修复脑细胞

记者调查中发现，一位闵轩教育的客服称，观看完养生课程并进行课后答题，可领取红包，连续学习多天还有礼物包邮到家。记者在听取课程后，回答了两道问题便得到了0.3元的红包奖励。白先生讲述，自己的父亲听课后也免费领取了“足浴粉”。白先生认为，领取红包、发免费产品是机构为了课程引流以及后续带货所做的准备。这些机构抛出免费诱惑后，往往通过夸大产品功效，宣称药到病除，“拿捏”老年群体。

“我们所有的家人们，尤其是过了50岁以上的家人们，随着年龄增长，我们的脑神经就逐渐退化了，到达一定程度的时候，就很容易患上老年痴呆的问题。”在一档名为“食养有道”的直播间里，一位名为张维轩的主播说。在直播中，张维轩不断讲解老年痴呆给生活带来的不便，要防治和调节老年痴呆，需要补充脑蛋白肽、磷

脂酰丝氨酸和牛骨胶原蛋白肽，随后便推荐了一款产品。“这个产品叫脑蛋白肽精华液，可以增强记忆力、缓解脑疲劳、修复受损的大脑细胞，专门防治调理老年痴呆。”张维轩在直播中表示，这款产品由“北京心脑血管研究院”联合研发，专供医院和药房。

据介绍，两盒脑蛋白肽精华液共60瓶，购买到手只要148元，全国只有1500份。记者从直播间客服发送的产品信息中看到，这款脑蛋白肽精华液产品类别为“其他饮料”，配料表包括纯化水、低聚异麦芽糖、脑蛋白肽、牛骨胶原蛋白肽、羧甲基纤维素钠、磷脂酰丝氨酸和山梨酸钾，生产企业为江西沐恩堂生物科技有限公司。值得注意的是，在江西沐恩堂生物科技有限公司官网产品中心，记者并未发现这款脑蛋白肽精华液的身影。

北京市中闻(长沙)律师事务所律师刘凯向记者表示，脑白肽精华液被归类为“其他饮料”，那么其作为普通饮品销售时，不能使用增强记忆力、缓解脑疲劳、修复大脑细胞、防治老年痴呆等具有保健或医疗功效的宣传语，如果养生直播间使用这些宣传语则属于违法行为。

据《新京报》报道



白先生父亲听完养生课后
免费领取了三盒足浴粉。

YANG TAI PAN 羊胎盘

本品之王
滋阴补肾，强筋壮骨，美容养颜，延缓衰老，提高免疫力，增强体质。
气血双补，益髓强筋，美容养颜，延缓衰老，提高免疫力，增强体质。

本品之王
滋阴补肾，强筋壮骨，美容养颜，延缓衰老，提高免疫力，增强体质。

本品之王
滋阴补肾，强筋壮骨，美容养颜，延缓衰老，提高免疫力，增强体质。

本品之王
滋阴补肾，强筋壮骨，美容养颜，延缓衰老，提高免疫力，增强体质。



白先生父亲购买的羊胎盘等产品。